

Año 2 4 pesetas
 Semestre 2
 Trimestre 1

PAGO ADELANTADO

LA UNION

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL

TELÉFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR



SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Defensor de los intereses morales y materiales

Año XII

Guadalajara 13 de Julio de 1918

Número 554

CRONICA

Parece que los proyectos de la ley que se están discutiendo en la Corte, particularmente el de funcionarios civiles marcha a pasos agigantados, gracias a la feliz ocurrencia de haberse retirado del parlamento los mal llamados izquierdas las cuales venían so pretexto de mejorar el articulado, presentando enmiendas utópicas, con objeto de ostilizar su aprobación, para conseguir así crear un estado de efervescencia en clase tan culta y tenerles dispuestos a secundar sus planes revolucionarios.

La combinación les ha perjudicado, y ya que por el lado burocrático no logran sus deseos subversivos, ahora intentan soliviantar a los mineros, con lo que conseguirán perjudicar a los mismos que dicen que quieren redimir.

¡Redimir! ¿pero es que los mineros españoles están esclavizados por sus jornales y por las horas de trabajo?

Un arquitecto venido de Oviedo nos decía días atrás respecto al estado del minero en Asturias: no pueden ustedes figurarse cómo viven; un empleado de 6000 reales a su lado es un ser inferior que no merece más que el desprecio, porque 6000 reales es una limosna comparado con las 10 y 15 pesetas diarias que gana un modesto picador de carbón.

Yo he visto, decía el aludido, acompañar con champagne la comida de una numerosa familia, viajar en primera a hombres que jamás pensaron acercarse a un segunda, escanciar botellas de Jerez para tomar las once y otros lujos de este género.

La guerra parece que marcha camino del fin.

Por todas partes se habla de que en el año actual se impondrá el buen sentido y acabará esta bárbara pelea.

¡Dios lo quiera!

De la intervención de España en la guerra nada diremos; la patria de don Quijote no ha intervenido jamás en luchas, como la actual, en que sólo predominan los egoísmos, en que la causa no es la civilización, sino el comercio, la peseta.

La Incautación

Se quejan los labradores de los pueblos cercanos de que solo a ellos les embargan su trigo para abastecer la población y en cambio, porque los panaderos no quieren ir lejos por él, no tocan el de los demás pueblos de la provincia.

Además es un hecho que Guadalajara produce trigo para su consumo pero para evitar la incautación lo venden en esta época y después son los pobres pueblos los que tienen que abastecer a precio de tasa las panaderías de la localidad.

Pero aún hay más; se nos dice que el año agrícola pasado se dió el caso de traer los panaderos a precio de tasa el trigo de los

pueblos, y después lo vendían a precio superior, a Madrid y otras plazas convirtiéndose así en un negocio lo que a primera vista era una carga o cuando menos una molestia.

Pues bien; ahora que se está a tiempo debe de incautarse la autoridad del que necesita para el año y de ese modo no provocar violencias que pudieran convertirse en abiertas rebeldías.

Sección literaria

EL MENDIGO

Mío es el mundo: como el aire libre,
 Otros trabajan porque coma yo;
 Todos se ablandan si doliente pido
 Una limosna por amor de Dios.
 El palacio, la cabaña

Son mi asilo,
 Si del ábrego el furor
 Troncha el roble en la montaña.
 Ó que inunda la campaña
 El torrente asolador.

Y a la hoguera
 Me hacen lado
 Los pastores
 Con amor,
 Y sin pena
 Y descuidado
 De su cena
 Ceno yo.
 Ó en la rica
 Chimenea,
 Que recrea
 Con su olor,
 Me regalo
 Codicioso
 Del banquete
 Suntuoso
 Con las sobras
 De un señor.

Y me digo: el viento brama,
 Caiga furioso turbión;
 Que al són que cruje de la seca leña,
 Libre me duermo sin rencor ni amor.
 Mío es el mundo como el aire libre...

Todos son mis bienhechores,
 Y por todos
 A Dios ruego con fervor;
 De villanos y señores
 Yo recibo los favores
 Sin estima y sin amor.

Ni pregunto
 Quiénes sean,
 Mi me obligo
 A agradecer;
 Que mis rezos
 Si desean,
 Dar limosna
 Es un deber.
 Y es pecado
 La riqueza;
 La pobreza
 Santidad:
 Dios a veces
 Es mendigo,
 Y al avaro
 Da castigo
 Que le niegue
 Caridad.

Yo soy pobre y se lastiman
 Todos al verme plañir,
 Sin ver son mías sus riquezas todas,
 Que mina inagotable es el pedir.
 Mío es el mundo: como el aire libre...

Mal revuelto y andrajoso,
 Entre harapos
 Del lujo sátira soy,
 Y con mi aspecto asqueroso
 Me vengo del poderoso,
 Y adonde va, tras él voy.
 Y a la hermosa
 Que respira
 Cien perfumes,
 Gala, amor,
 La persigo
 Hasta que mira,
 Y me gozo
 Cuando aspira

Mi punzante
 Mal odor.
 Y las fiestas
 Y el contento
 Con mi acento
 Turbo yo,
 Y en la bulla
 Y la alegría
 Interrumpen
 La armonía
 Mis harapos
 Y mi voz:
 Mostrando cuán cerca habitan
 El gozo y el padecer,
 Que no hay placer sin lágrimas, ni pena
 Que no transpire en medio del placer.
 Mío es el mundo: como el aire libre...

Y para mí no hay mañana,
 Ni hay ayer;
 Olvido el bien como el mal,
 Nada me aflige ni afana;
 Me es igual para mañana
 Un palacio, un hospital.

Vivo ajeno
 De memorias,
 De cuidados
 Libre estoy;
 Busquen otros
 Oro y glorias,
 Yo no pienso
 Sino en hoy.
 Y do quiera
 Vayan leyes,
 Quiten reyes,
 Reyes den;
 Yo soy pobre,
 Y al mendigo,
 Por el miedo
 Del castigo,
 Todos hacen
 Siempre bien.

Y un asilo donde quiera
 Y un lecho en el hospital
 Siempre hallaré, y un hoyo donde caiga
 Mi cuerpo miserable al espirar.
 Mío es el mundo: como el aire libre,
 Otros trabajan porque coma yo:
 Todos se ablandan si doliente pido
 Una limosna por amor de Dios.

Espronceda.

DE LA HACIENDA NACIONAL

Clases pasivas

Para el señor Ministro

Ha de perdonarnos el Sr. González Besada que le molestemos con tanta frecuencia; pero como creemos que todos o casi todos los males que experimentamos colectivamente los españoles no privilegiados tienen su panacea en el Departamento a cargo del bondadoso ministro; necesariamente hemos de dirigirnos a él en demanda del remedio para nuestros males.

Hoy nos toca ocuparnos de las Clases pasivas, y no para atacar a ese grupo que merece nuestro respeto y simpatía; si para aclarar ciertas nebulosas respecto a la justificación de sus pensiones.

Ya es sabido que en España, en tiempo de elecciones, los muertos dejan sus sepulcros para emitir su sufragio; que el patriotismo español sigue latente más allá de la tumba. Pues bien: la malicia popular, ignoramos con que fundamento, señala hace muchos años una cosa análoga respecto a quienes desde la eternidad siguen percibiendo sus haberes a beneficio de los que fueron sus apoderados en este pícaro mundo en señal de eterna gratitud.

No sólo se dice «los muertos votan»; se añade «los muertos cobran». ¿Será falso? ¿Será cierto? Lo ignoramos. El señor ministro de Hacienda puede desvirtuar estos rumores, que se acentúan de día en día y que tanto perjudican el buen nom-

bre de la administración española, que, en honor a la verdad, solo es culpable, en este caso, de haber dictado disposiciones, a todas luces deficientes, para la garantía de los pagos del Estado a jubilados y pensionistas.

No tenemos por costumbre criticar, sin dar al propio tiempo soluciones, y por ello vamos a proponer las siguientes:

Primera. Se efectuará una revisión, en brevísimo plazo, de todas las nóminas de Clases pasivas desde el año 1900, para conocer las fechas en que percibieron su último haber los pensionistas o jubilados baja en las mismas, exigiendo a sus familias o apoderados manifiesten la fecha exacta del fallecimiento del causante y población en que ocurrió, comprobándose por medio de oficio dirigido al respectivo juez municipal.

Segunda. Publicación de una Real orden disponiendo para lo sucesivo la justificación de la baja en nómina, sea bajo la responsabilidad de la familia, herederos o apoderado si lo hubiere.

El señor ministro estimará como nosotros la necesidad de demostrar en su caso la falsedad de tales rumores, o, si fuesen ciertos, aplicar un ejemplar castigo a los culpables.

F. G.

Crítica literaria

Libros nuevos

No es fácil dar descanso a la pluma, siguiendo los pasos de la labor literaria de Hoyos Vinent. Su trabajo se multiplica, se multifurca, brota en fecundo y caudaloso manantial, haciendo correr pródigas las fuentes del periodismo y de la novela.

Son menesteres de profesional los suyos, más que ocupación electiva de acomodado. Quién diría, no conociendo a Hoyos y Vinent, que trabaja para comer.

Y sin embargo... Nadie como él para este ejercicio insano de la pluma. Es caso curioso éste, de que aquellos que menos necesitan la literatura como medio sustentivo, son los más constantes cultivadores. A mi memoria viene otro nombre que, como el de Hoyos Vinent, se ha distinguido por su inexhausta vena: Linares Rivas.

Cuando aún no se apagaron los ecos del éxito obtenido por «El hombre que vendió su cuerpo al diablo», y por «Las frecuentaciones de Mauricio», viene hoy al estadio de la publicidad una nueva novela de Antonio de Hoyos y Vinent, titulada «El árbol genealógico».

Escuchemos atentos lo que dice de ella una nota bibliográfica, muy imparcial y desapasionada:

«Ha llegado el joven maestro, en su última obra «El árbol genealógico», a cumbres pocas veces igualadas, jamás superadas, de horror, de angustia y de pasión.

Originalísimo sobresale con este caótico representar de escenas tremendas y escalofriantes; de cuadros maravillosos de color; de figuras que son Velázquez y Carreños, Pantojas y Goyas, que caracteriza a su autor.»

De acuerdo perfecto. Es una obra ésta de Hoyos, en donde palpita el noble deseo de una familia de heresiarcas, que queriendo volar, idealizando por aquel árbol que sustentó en sus ramas a inquisidores, duques, condes, abadesas y generales, dió con todo el peso de sus teorías en los más adyectos lodazales. Triste realidad de las pobres criaturas, que poniéndolas deseos infinitos, las dejaron con recursos de energía muy contados.

Los cuadros de horror y las escenas escalofriantes de esta obra, a las que se refiere el apologistas, son de una belleza aterradora.

No dudamos que tan gran éxito—en el que toma gran parte la biblioteca «Hispania» por su edición esmeradísima—será la afirmación de un prestigio sobradamente ganado en literatura.

COÑAC CABALLERO

Destilado de los mejores vinos
de Jerez de la Frontera

El duende millonario

CUENTO

Perico Otahola, muchacho simpático, un poco aventurero, algo trasnochador y un bastante mujeriego, salió indeciso del hotel-clínica de D. Juan Arrazu, eminencia médica de nuestros tiempos.

Arrazu había diagnosticado: campo, mucho campo, aires puros, nada de transnochar en la terraza de la Maison o de perder pesetas en la Ciudad Lineal.

Y hete aquí a nuestro Otahola, último vástago de la noble familia de los barones de Otahola, pensativo. Era preciso abandonar a su adorado Madrid, era preciso abandonar a Lili, Totó, y sus adorables amigas de excursiones nocturnas un tanto libidinosas... ¿Donde? Porque... hemos de confesarlo el último Otahola estaba en una situación económica pésima, sus deudas alcanzaban algunos millones, la herencia legada por sus padres de riqueza y linaje solo tenía ya lo último: linaje. Pero un linaje y un título próximo a desaparecer.

De pronto pensó:

—Sí, no hay otro recurso. Me iré a ocupar la única finca que ha escapado de las manos de mis prestamistas. Mi casa-castillo de Olivares. Me sepultaré entre su ancianidad y veré si me curo.

Al llegar a la peña de la Maison saludó a sus amigos y después exclamó:

—Queridos, dentro de unos días salgo de Madrid... Voy... voy... a Biarritz.

II

Doce horas de tren, sin una aventura, sin nada, pasando por los páramos de Castilla. Perico Otahola dormitaba en un rincón de su vagón de primera del tren correo indecente sucio y mal oliente. Había cumplido con todos los trámites. Había tapado las bocas de algunos prestamistas, había buscado en la Guía el pueblo de Olivares. ¡No tenía estación! Y tras mirar y remirar dió con la estación más próxima, telegrafió al tío Jeromo, guardian del castillo, y tomó el tren en una tarde de Agosto.

¡Hala! a ver la mansión de sus antepasados, a respirar donde ha siglos respiraron... El castillo de los Otaholas había estado y estaba en completo abandono por los sucesos de él. Los padres de Perico no lo habían visitado ni una sola vez, y ahora él iba a habitar aquel caserón que por espacio de medio siglo había estado deshabitado.

Paró el tren. «Villa Santa» un minuto... Descendió nuestro héroe y miró por los alrededores de aquella diminuta estación. Al fin, tras una caseta de barro y un burro al que sujetaba un viejo. Se adelantó a él.

—Es usted el tío Jeromo

—El mismo. Y usted el señor del castillo.

—¿Me has conocido?

—Claro, no s'apea naide más que usted. Aquí tié usted una caballería para que vaya descansao.

—Pero tu vas a ir a pié.

—Anda, estoy acostumbrao. No se preocupe.

—Pues vamos.

Y caballero en su burro, bajo un sol calcinante de mediodía, seguido de Jeromo, y lo más erguido posible, partió hacia su mansión el último Otahola.

III

—Aquí tié usted su alcoba...

Había recorrido toda la casa, todo el caserón inmenso, con salones en los que podían trotar caballos, con habitaciones llenas de cuadros antiquísimos y de riquezas, y otras desoladas, que el tío Jeromo había aprovechado para guardar fruta y legumbres. Realmente era enorme el Castillo de Otahola. Tenía un aspecto fantástico, de leyenda... con sus fosos, con sus almenas, con sus enormes moles de piedra, con aquellos cuartos en los que resonaba grandemente el eco... Daba frío. Pero a Perico, que ya dije tenía su alma algo aventurera le gustó aquello aun más.

—¿De modo que yo dormiré aquí?

—Si quíe usted sí. Pero debía dormir allá donde está mi casa en el jardín.

—¿Porqué?

—Porque... no se lo he querido decir antes pero este castillo está embrujao.

—¡Recarapel! ¿Que me cuentas Jeromo?

—Escuche usted y no se ría. A mi me lo contaron también cuando era chico. Por eso no venían sus abuelos ni sus padres al castillo. Allá pa no se que año vivía aquí don Rodrigo de Otahola, segundo barón, con una hija rubia que dicen que era una margarita. Marchó D. Rodrigo a la guerra y al volver halló a su hija convertida en madre. Habíase enamorado de un paje y tuvieron un niño. Furioso D. Rodrigo mandó acuchillar al paje, mató al chico tirándolo a un foso desde la almena más alta, y su hija murió de pena y dolor.

—¡Recarapel!... ¡Vaya un antecesor maldito!

—Y desde entonces por las noches a las tres de la mañana el alma de la hija de don Rodrigo recorre el castillo maldiciendo a los Otaholas y pidiendo a su hijo.

—Hombre eso es muy interesante. Hay que verlo.

—No se burle usted señorito. Tô es muy grave.

—Bueno, pues tu dejame, que está noche dormiré aquí y veremos si viene a verme mi parienta.

IV

En el castillo existía un salón lleno de retratos de toda la familia Otahola. Graves damas engoladas, caballeros armados de punta en blanco. De aquel salón es de donde según el tío Jeromo salía la afligida señora pidiendo venganza, y en aquel salón fué donde puso sus miras nuestro Otahola convertido por mor en su alma aventurera en caballero «desfacedor de entuertos.»

Cogió un libró de la inmensa biblioteca, una vez cenado, y sentándose ante una mesa y a la luz de un velón tallado primorosamente, se puso a leer el ejemplar que en números romanos anunciaba su nacimiento en el año mil seiscientos.

Si que tenía polvo aquello. Empezó a leer. Su figura el ambiente raro y misterioso que le envolvía daba la sensación de una lámina que he visto en las portadas de algunos ejemplares del quijote.

Sonaron las tres en el reloj de la torre, único instrumento que habían colocado los abuelos de Perico, y que ponía una nota moderna en toda la ancianidad del castillo. Y entonces el alma toda de Perico Otahola se estremeció. Por los corredores, con los rubios cabellos sueltos, lanzando verdaderos alaridos de angustia cruzaba y cruzaba una mujer. ¡La hija de D. Rodrigo! En el colmo del terror, se aferraron las manos de Pedro al sillón donde habíase sentado. No osaba pronunciar palabra. Una angustia enorme le atenazaba. La sombra entró en la habitación:

—¡Maldita raza!... ¡Malditos Otaholas!... ¡Mi hijo! ¡Malditos todos vosotros! ¡Dadme mi hijo!

La sombra se acerca, su aliento daba ya en el rostro de Perico. Los ojos vidriosos le miraban iracundos...

Y entonces despertó. Todo había sido una pesadilla. Respiró satisfecho. Miró la hora y vió con terror que marcaba las tres. Y entonces si tembló de verdad, no en sueños. Por las paredes resonaban ruidos extraños, especialmente tras unos cuadros del fondo, y sobre el ruido predominaba un ruido de cadenas. De pronto por detrás de un cuadro apareció... ¡Un enorme ratón!

V

Al día siguiente unos obreros derribaban las paredes del salón de los cuadros. Y cuando llegaron a la parte de donde salió el misero asustador de Perico, quedaron absortos. Perico Otahola avanzó un paso. Al dar con la piqueta, se movió un cuadro y chirrando fuere moviendo lentamente, dejando abierta una puerta. Se lanzó sin temor por ella Perico seguido de los albañiles y retrocedió asustado, una verdadera nube de ratas invadió aquello. Con cascotes y piedras fué feneciendo aquella asquerosa familia, mientras Otahola y otros tornaban a la habitación secreta. Y entonces no fueron gritos de terror sino de alegría. Arcones inmensos hallábanse atestados de joyas y monedas, solo allá en un rincón un esqueleto envuelto en férrea armadura, descansaba sobre una silla. ¿Acaso D. Rodrigo el de la leyenda? No sabemos, ni sábelo nadie.

Solo sabemos que Perico Otahola desde entonces es millonario, merced a unos ratoncillos fieles guardianes del tesoro de sus antepasados.

Hdefonso J. Saludador.

Información militar

Al capitán de Infantería, profesor del Colegio de Huérfanos de la Guerra, D. José Arévalo Carretero le ha sido concedida la cruz del Mérito Militar con pasador de Profesorado.

Se ha dispuesto que el coronel de Ingenieros D. Juan Gayoso desempeñe interinamente la presidencia de la Junta de municiones y material de transportes de las fuerzas de campaña.

Al capitán de Ingenieros D. Mario Pinto le ha sido concedida la cruz de Mérito Militar con pasador de Industrias.

Al personal de los talleres del material de Ingenieros que disfrutan de un sueldo de 1250 pesetas anuales, le ha sido concedida la consideración de sub-oficial.

En el pasado número se nos olvidó consignar que entre los tenientes de Ingenieros ascendidos al empleo inmediato en el presente mes se encuentran nuestros queridos amigos D. Luis Sánchez-Tembleque y Pardiñas y D. Félix Martínez Sanz.

INOVIAS! Grandes surtidos en camas de madera y hierro, cómodas, espejos, sillas, etc., etc, casa MORILLAS.

GRAN FERRETERIA

EL AGUA

Vuelve a plantearse el problema del agua.

¿Por qué? Por abandono y por que se consiente que en plena población en el centro existan huertas que consumen por veinte familias; porque se permite que se gaste en baños habiendo un río tan hermoso.

Estos abusos unidos a otros varios que pudiéramos citar son la causa de que carezcamos de agua hasta para lo más indispensable.

Contra la viruela

Desde el martes hasta mañana domingo inclusive se vacunará gratuitamente a todo el que lo solicite de once a una todos los días en el Ayuntamiento y de cinco a siete de la tarde en el Gabinete de Urgencia en la Plaza de Santo Domingo.

Los vecinos de esta capital que figuran en el padrón de la Beneficencia municipal quedarán excluidos de él sino justifican haberse vacunado y estar vacunados todos los miembros de su familia.

Teatro Principal

«La Generala» y «El niño judío»

Con las anteriores obras se presentó el domingo último en el teatro municipal la notable compañía de zarzuela y opereta que dirigen el primer actor, Vicente Ferriz y el maestro concertador, D. José Sagi Barba.

En la representación de *La Generala* fué donde se notó más falta de ensayo y de ahí que el conjunto de dicha opereta no obtuviese el éxito de otras veces.

El niño judío, la zarzuela de los señores García Alvarez y Paso, con música del señor Luna, se estrenó en la sección de moda.

El público que llenaba el teatro ovacionó al barítono Sr. Ramallo, que cantó con exquisito gusto la romanza del *viejo*.

Igualmente a la Sta. Argota, en la canción del cuadro primero, del acto segundo. Como lo fué así mismo la triple cantante Rosalia Gózzalez, en *Rebeca*.

El *clou* de la noche; claro que cómicamente, lo fueron el Sr. Ferriz y el tenor cómico Sr. Soriano, *desternillaron* de risa y si cantando, no olvidemos el número de las hermanas *Catafalco* de mucha vis cómica.

Casi todos estos trozos musicales merecieron los honores de la repetición.

Todas las demás actrices que componían la compañía aunque en papeles más secundarios no perdieron en interés.

La empresa en su primer paso ha estado acertada y si desde luego sigue esos derroteros tendrá nuestro aplauso y el favor del público.

Se dá por seguro que dentro de muy poco tiempo la empresa de este mismo teatro dará a conocer al público, el acontecimiento más transcendental cinematográfico puesto en circulación por la manufatura *Pathé Freres*, según la novela Alejandro Dumas que lleva por título *El Conde de Montecristo*.

Teatro Cómico

De éxito verdad puede calificarse la exhibición en el Teatro Cómico de la gran película *Cristobal Colón, su vida y descubrimiento de América*, de cuya serie se reflejan en el telón blanco el prólogo y el primero y segundo episodios.

Toda ella constituye una joya artística y el interés se revela desde el primer momento.

Mañana se proyectará el final que no dudamos alcanzará la aprobación unánime del respetable que llena dicho coliseo.

Para mañana se anuncia en este teatro la actuación de una notable compañía de zarzuela y opereta, que estrenará las siguientes: *Isidrin o las cuarenta y nueve provincias*, *El entierro la sardina*, *La niña de las planchas* y *Gazpacho andaluz*.

La Empresa de este teatro desea seguir por los derroteros que el numeroso público la señala y recogiendo indicaciones de éste, prescinde por ahora de abrir nuevos abonos como ha venido haciendo, dejando así en libertad de asistir a aquellos espectáculos que le sean más de su agrado. Por otra parte, como la dirección artística de este coliseo tiene el propósito de dar la mayor variedad, alternando la comedia, zarzuela y el cinematógrafo, bien sea cultural o artístico, entiende que con un abono a seis, ocho o más funciones no podría realizar su deseo de variar los espectáculos cada semana o siempre que le sea posible. También ha tenido en cuenta la empresa al asistir de los abonos en la presente temporada, el que muchas familias, dada la estación se ausentan de la localidad por varios días, no pudiendo asistir a una representación prologada. Al mismo tiempo tiene el honor de anunciar a los numerosísimos concurrentes que le favorecen, que para esta temporada ha dispuesto unos precios extraordinariamente económicos sea cualquiera la clase de espectáculo que organice, hasta el punto de no dejar ni poca ni mucha margen de utilidad.

Aun cuando se dispone de muchas series cinematográficas de las mejores marcas como *Pathé*, *Trans-Atlantic*, *Tiber Film*, *Gaumont*, etc., etc., y como quiera que el público viene cansado de presenciar una tras otra, la dirección, por ahora, deja paso a diferentes géneros de espectáculo o películas que verdaderamente requieran su exhibición por su valor artístico.

Linares Rivas

Han dado principio los ensayos de la comedia en tres actos de Pedro Muñoz Seca, que lleva por título *El Roble de La Jarosa*, los jóvenes aficionados que forman el cuadro artístico de esta culta sociedad.

No dudamos del triunfo en dicha obra, pues desde luego dichos señores la estudian con amor y el entusiasmo acostumbrado en ellos.

Xelifi.

Librería y objetos de escritorio

HIPOLITO DE PABLO - González Hierro.

Trabajos tipográficos a precios económicos

Modelación de todas clases

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la bella esposa del capitán de Ingenieros D. Antonio Montaner.

La enhorabuena a los papás y abuelos.

—En breve saldrá para el Desierto de las Palmas (Castellón), el comandante de Infantería D. Eugenio Moreno Serrais.

—De Ceuta ha llegado a esta ciudad el teniente coronel de Ingenieros don Francisco Susanna.

—Días pasados falleció en esta ciudad a la edad de 73 años el general de división D. Manuel Martín González Ortiz.

A su familia y en especial a sus hijos los Sres. de Cervera acompañamos en el dolor.

—Se encuentran pasando unos días en Madrid la señora de D. Félix García Herreros y su hija Conchita.

—Los Sres de Picazo han trasladado su residencia a Madrid.

—El jueves regresó a Barcelona la señora madre de D. Pablo Riera.

—De Toledo ha regresado la señorita Pepita Fluiteris.

—Se encuentra enfermo nuestro querido amigo D. José Quintana.

Deseamos su alivio.

—El domingo celebró su fiesta onomástica la bella Srta. Fermina Bonilla.

—También celebraron su santo el jueves, festividad de Santa Amalia, la señora de Benito y de Tejero y las señoritas de Valles, Maroto, Benito y Medrano.

Felicidades.

—Con los señores de Carrión de la Vega se encuentra pasando el verano su sobrina la bella señorita Concha Plaza.

—Para Sigüenza han salido los señores de Sanz y Sanz.

—Con los señores de Aragón pasarán el verano sus hijos los señores de Pérez Seoane.

NUEVOS TENIENTES DE INGENIEROS

Han terminado la carrera siendo promovidos a primeros tenientes de Ingenieros: D. Eduardo Picazo Burló, D. José Maroto González, D. Félix Valenzuela Hita, D. Enrique Arce Huarte, D. Alejandro Goicoechea Amar, D. Manuel Montañón Carasa, D. Nicolás López Díaz, D. Francisco Palomares Revilla, D. Pedro Montero Lecanda, D. Julio González Fernandez, D. Pedro Sanchez, D. Joaquín Poll Fontelles, D. Cesáreo Arria Llovet, D. Norberto Escalante Marzal, don Carlos Gómez Retana, D. Antonio Cuni Fernández, D. Francisco Ortiz Murcia, D. José Esteban Cirillan, D. Amado Iturrio Bajo, D. Luis Angulo Tejada, D. Salvador Jiménez Villagrán, D. Luis Paldus Pascual, don Francisco Lozano Aguirre, D. José Martínez González, D. Federico Aragón Sosa, D. Fernando Campos López Montenegro, D. Fer-

nando de la Peña Seura, D. José Eguía Chinchilla, D. Joaquín Dupuy Alonso y D. Luis Montañá Martí.

El tradicional banquete de la copa que celebran los nuevos tenientes al terminar la carrera, se efectuó el jueves en la *Nueva Peña*.

A segundos tenientes han ascendido, los alumnos de tercero: D. Fernando Perolo Fuente, D. Félix Gómez Guillamón, D. Arturo Urefia Escario, D. Arturo Roldán La fuente, D. Enrique Barrera Martínez, don Manuel Arias Paz, D. Carlos Roa Miranda, D. Ambrosio Lasot Lasset, D. Luis Hidalgo Quintana, D. Francisco Bellas Jiménez, don Gabriel Clart Margarit, D. José Rosado Núñez, D. Mario Soler Jover, D. Casimiro Cañadas Guzmán, D. Manuel Martín Franco, D. José Martínez Mazo, D. José Castellano Gallego, D. Luis Sanchez Ardazfal, D. Domingo Berrio Indart y D. Eduardo Palanca Martínez.

Ampliación de plazas en Ingenieros

Es probable que en la semana entrante se publique el decreto de ampliación de plazas en Ingenieros.

Si así se efectuase, como nosotros deseamos, ingresarán en la Academia los señores aspirantes: D. Manuel Martín Rascón, don Antonio Lambea Palacios, D. José Ross Muller, D. Jaime García Laurel, D. Ramón Sanchez—Tembleque y Pardiñas, D. Juan Ramón y Barón, D. Julio Dueso y Landaida, D. Luis Burgos López, D. Miguel García Briet, D. Juan Becerri Piguco, D. José Torrejón Godos y D. Sebastián Catalán Cuadrado.

Concepto del trabajo

El trabajo, ley impuesta por el Hacedor Supremo, es manantial inagotable de dichas y de satisfacciones sin cuento.

Por él atendemos a nuestra subsistencia y a la de los seres que nos son más queridos; por él, y ésta es su principal ventaja, nos apartamos de la holganza, madre del vicio y fuente perenne de males y desgracias.

El trabajo dignifica y ennoblece. El trabajo es calor, es vida, es emporio y es riqueza, porque merced a él podemos hacer economías con que afrontar las adversidades del porvenir.

El trabajo es placer, es felicidad, pues nos acerca más y más a los seres queridos, nos retiene más tiempo en el hogar, en el sagrado de la familia, nido de nuestros amores.

Por esta causa, el trabajo lejos de estropearnos y envejecernos nos fortifica y rejuvenece.

Comparad si no el aspecto y los músculos del que vive entregado a la ociosidad, senda cercana del crimen y de la crápula, con los que se dedica a la labor cotidiana y observaréis la diferencia grande, enormísima, que existe a favor del segundo.

Observad sus sueños y veréis que si los del primero son agitados, los del otro son tranquilos y reparadores como los de aquel que cumple la ley divina de «ganarás el sustento con el sudor de tu rostro».

Si los examináis al despertar, veréis que el ocioso dormita aún después, de despierto; que su inteligencia permanece oscura aunque el sol brille con todo su esplendor; que no sabe que hacer, y que, en general, le aqueja el malestar.

Mirad, en cambio, con qué presteza, con que sana alegría despierta el trabajador, cuán prestos son sus movimientos, como se apresura a despejar en su cerebro con fresca y copiosa ablución, con qué fruición saborea una taza de humeante café o de sabrosa leche, con qué insólita alegría deposita un beso en la casta frente de sus hijos y con qué deleite emprende enseguida el camino que ha de enviarle al taller, a la fábrica o al escritorio.

Hecho esto vuelve al trabajo con el mismo afán que por la mañana hasta que llegada la noche retorna al seno de su amorosa familia, tranquilo, feliz y gozoso de haber cumplido el precepto deficio y de haber gestionado el sustento de su familia, de la que es el único sosten.

Cuando llega el sábado o termina la quincena o el mes, ¡con qué impaciencia, con qué afán se espera el momento de recoger el jornal, de ver el fruto del honrado trabajo! Y ¡qué satisfacción tan íntima, qué alegría tan sana, qué justa y legítima emoción la que se experimenta cuando vuelto al hogar le entrega a los ancianos padres o a la amante compañera de la vida, el sazonado fruto de la labor, el natural justiprecio a su buen comportamiento y de su fecunda colaboración en la laboriosa colmena del trabajo!

Si, pues el trabajo, además de satisfacer las imperiosas necesidades de la materia física, es manantial copioso de bienestares morales; a él debemos dedicarnos con ardor huyendo de los desocupados, de los vagos, rémora de todo progreso y origen de toda maldad.

Carlos Saro y Carranza.

NOTICIAS

Orden de la Plaza del día 10 de Julio de 1918: Para dar cumplimiento a la R. O. C. de 8 del actual (D. O. número 152), los señores retirados del Ejército, residentes en esta provincia que sean Caballeros, Cruz ó Placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo y estén comprendidos en la escala de aspirantes a pensión, remitirán con toda urgencia a este Centro declaración firmada en que bajo su palabra de honor manifiesten si han sido o no procesados por algún tribunal después de haber obtenido el retiro del servicio, expresando en su caso, el motivo y resultado del procedimiento. El General Gobernador Militar, Lanza.

Un buenísimo acuerdo

La comisión provincial ha acordado en sesión del día 5 del actual, elevar a veinte pesetas mensuales la asignación de las amas externas de lactancia de la Casa de Expositos, hasta cumplir los niños expositos y huérfanos de padres la edad de 15 meses y cumplida esta, y hasta los ocho años a razón de quince pesetas en concepto de destete.

Ha sido promovido a segundo teniente el alumno de la Academia de Artillería nuestro querido amigo D. Emilio Fraile. Enhorabuena.

Se han recibido en la Secretaría del Instituto y están a disposición de los interesados, los títulos de Bachiller siguientes:

Eduardo Dulce Yangüela, Faustino Sánchez Céspedes, Agustín de Grandes Urosas, Felipe Reyes y de la Cruz, Carlos Torrubián Galvez, Nicéforo Albacete Albacete, Silvestre Sanz López, Agustín Barrera Alonso de Ojeda, José M.ª Cerrada y Mazas, Antonio Agraz Gutiérrez, Francisco Almazán Franco, Mónico Fernández Tolentino, Sofía y Eivira Malagullilla Sánchez Arribas, José Pérez Muñoz, Antonio Casas Barragán.

La Comisión provincial ha acordado fijar los días 9, 10, 20, 22, 23, 30 y 31 de julio para celebración de sus sesiones ordinarias.

El domingo pasado fué elegido Senador por la provincia sin oposición D. Bruno Pascual Ruilopez, notario madrileño.

El valiente novillero alcarreño Emilio Llorente (*Bomberito*), ha sido contratado para inaugurar la Plaza de Toros de Villarrobledo (Albacete), el día 25 de Julio festividad de Santiago.

Nuestro querido amigo D. Arturo Ramírez Serrano, segundo teniente de Infantería, ha sido ascendido al empleo inmediato Enhorabuena.

Días pasados tuvimos el gusto de saludar en esta población al arquitecto de Huelva autor del proyecto del nuevo Casino D. Ricardo Santa Cruz.

Con este motivo han dado ya principio las obras para la edificación del nuevo Casino, empezándose a construir el Salón de Fiestas.

Se ha posesionado de su destino en esta Administración principal de Correos, el oficial de nueva entrada, D. Lamberto Costas.

Vacantes

Se encuentra la plaza de médico de Palazuelos y sus anejos Carabias, Ures y Mataz, la de médico titular de Señiles; la de Farmacéutico de Pozo de Almoguera, la de médico de Prados-redondos y sus anejos Checa, Aldenela y Pradilla, de los de Torremochuela, Anquela del Pedregal, Torrecaudrada y Otilia y la de Practicante de Balbaci y su anejo Clares.

En el pueblo de Padilla del Ducado falleció días pasados el maestro jubilado nuestro querido amigo D. Dámaso Utrilla.

Gabinete de Urgencia

Durante la última semana han sido atendidos El joven Manuel López, el día 6, de heridas contusas en varios dedos de la mano izquierda. Teodoro Cuenca, de 13 años, contusión de segundo grado en el muslo derecho.

El día 8, Domingo Bull, 12 años, de heridas contusas en los dedos de la mano derecha, con avulsión de una de las uñas, producidas por una trilladora.

El día 9, Antonio López, 9 años, herida contusa de cinco centímetros en la región parietal izquierda. Saturada.

Y Rufino Pajares, 8 años, de herida contusa en el labio inferior y rotura de dos dientes.

ANUNCIO

En el vecino pueblo de Mohernando se venden un caballo y una yegua. Para verlos y tratar, casa del Marqués de Mohernando en dicho pueblo.

BAZAR ALCARREÑO
Sucursal de LUIS DOMENECH BRIHUEGA

En este nuevo y acreditadísimo comercio encontrareis Tejidos y Novedades, Bisutería y Paquetería, Confecciones de Señora y Caballero, Abanicos. Ultima novedad, Artículos de fantasía, Objetos para Regalo, Especialidad en generos Blancos y Algodones.

SUELDO SEMANAL DESDE 5 DUROS

pagado a destajo, confeccionando en casa, por cuenta de la «Compañía General Editora de Arte Postal Humorístico» (desde cualquier localidad) facilísimo trabajo en postales, caricaturas de la guerra al alcance de todos. Gran consumo. Pedir condiciones; catálogo-muestra gratis, escribiendo: Apartado de Correos, 402, Madrid.

VALFERMOSO DE TAJUÑA

Se arriendan los pastos de dicho pueblo admitiéndose a pastar 1.500 cabezas de ganado lanar y 200 de cabrío bajo el tipo de 6.000 pesetas anuales, con la obligación de surtir de carne al vecindario, al precio de 1 peseta los 460 gramos.

Para tratar y demás condiciones dirigirse al señor Alcalde del mencionado pueblo en término de quince días.

Guadalajara: Imp. de H. de Pablo, San Gil 6

La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos
Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos
54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores—Seguros contra accidentes

Subdirectores en Guadalajara—D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro 1



IMPRESA Y LIBRERIA

OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

DE

HIPOLITO DE PABLO

GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)

Se hacen toda clase de impresos para recaudadores Ayuntamientos y Juzgados Municipales.

Trabajos comerciales á una y varias tintas
 Carteles ✿ facturas ✿ Recibos ✿ Tarjetas de visita
 ✿ Esquelas ✿ Recordatorios ✿ Participaciones de enlace y nacimiento, y todos cuantos trabajos abarca el ramo de imprenta.

Casa especial en tarjetas postales

GONZALEZ HIERRO, 6 --- GUADALAJARA

INTERNACIONAL INSTITUCIÓN ELECTROTÉCNICA

Escuela especial libre de Ingenieros establecida en el año 1903

Enseñanza por correspondencia, que no obliga al alumno a abandonar su residencia, obteniendo por su sistema especial una enseñanza técnica muy práctica y completa, de resultados positivos. Pasan de 5.000 los alumnos matriculados en España, América y principales países de Europa, habiendo obtenido sus 800 ingenieros colocaciones muy lucrativas, debido a los sólidos y extensos conocimientos adquiridos.

Es la escuela más acreditada de España. Este Centro está legalmente autorizado por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en virtud de la Real orden de 13 de Agosto de 1916.

ENSEÑANZA SUPERIOR

Ingeniero electricista, ingeniero mecánico, ingeniero mecánico-electricista o ingeniero agrícola.

Enseñanza muy especializada fácil y económica

Geómetra-geodesta, maquinista, maestro de obras, contramaestro de taller, director técnico de central eléctrica para alumbrado, director técnico de central para fuerza motriz y tranvías eléctricos, director técnico de centrales electro químicas, técnico en viticultura, técnico en enología (o maestro bodeguero), técnico en riego e instalaciones, técnico en maquinaria agrícola, práctico agrónomo (o jefe de cultivos), práctico olivarero y encargado de explotaciones agrícolas.

Extensas prácticas de electricidad, mecánica, topografía, hidráulica y agricultura.

Esta escuela remite gratuitamente información completa a quien lo solicite

Director: D. Arturo Martín, Ingeniero y teniente coronel de Artillería

CALLE DE LA PAZ, M G VALENCIA (España).

GABINETE DE CONSULTA

— DE —

Eloy José Amestoy y Berdonces
 MEDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes de Arsonval, Diatermia, Fulguración, Inhalaciones de Ozona (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Massage vibratorio, etc. etc.

Consulta de 11 a 1 = Villet de Mesa.

CEMENTOS, CRISTALES, BALDOSIN

BASCULAS, TRILLOS, ARMAS DE FUEGO

VERTEDEBAS Y ACCESORIOS

— PERSIANAS A LA MEDIDA —

Casa Morillas

Miguel Fluiters, 52 y Torres, 1 - Teléfono, 100

¡Jóvenes sin carrera!

Se dan lecciones de francés. Conversación, cálculos mercantiles y correspondencia mercantil en francés.

Precios módicos. Jáudenes, 30 3.º, izquierda.